

# LIBERTATEA

## Abonamentul:

Prețul foii „Libertatea” cu adăusele sale „Foia Interesantă”, „Tovărășia” și „Bobrnaci”, — e următorul: pe un an 10 cor.; pe 1/2 an 5 cor. — Pentru economi: numai 6 cor. pe an!

Pentru America trei dolari pe an.  
Pentru România (4 foi) 40 Lei pe an.

Foaie națională politică.

Apare în fiecare Joi.

## Insertiuni:

1 pag. 60 cor., 1/2 pag. 30 cor., 1/4 pag. 15 cor. etc. — La inserate ce să dau de mai multe-ori, să fac reduceri de taxă.

Insertiunile ca și abonamentele să plătesc înainte.

Manuscripte nu să dau napoi.

## Lupta bună dela Șimleu.

Acei cari au crezut, că după dureroasa noastră înfringere la alegerile mari din Iunie, suflul poporului românesc s'a abătut, s'a dăbălăzat, s'a muiat și descurajat pe multă vreme și că anevoie îl vei mai putea ridica și încălzi pentru lupte de alegeri, — par'că au drept a nădăjdui că să vor dovedi de... proroci mincinoși!

Murind deputatul Șimleului, pe ziua de 14 Febr. s'a pus termen de nouă alegere de deputat.

Cercul Șimleului nu poate fi cucerit de Români, fiind ei, cel puțin după lista de azi și după împărțirea de azi, mai puțin în listă decât străinii de neamul nostru.

Nar fi fost dar nici o mirare, dacă pentru această alegere n'ai fi văzut nici o suflare deosebită a poporului românesc din cerc, știind el că și așa biruitor nu poate să iasă. Ba, mai ales după pățaniile dela alegerile trecute, cu nerușinatele cumpărări de suflete, cu silnicile cele mai ticăloase și amenințări și păduri de baionete, și cite toate — nu te mirai dacă alegătorii români în mare parte își ziceau: nu ne mai încordăm să ne mai arătăm tot sufletul, că la aștia și așa nu prinde nimic. Și nu te mirai dacă abia o sută două, cei mai dirzi și neînduplecați din frați, să duceau la urnă să facă așazicind demonstrație și paradă cu Românismul lor, cu inima lor mare!

Ce bine cade însă sufletelor noastre a tuturora, când vedem, că în cercul Șimleului să află nu numai o sută două de Români cu inimi mari, cari chiar știind de nainte că nu vor învinge, totuși voesc să-și arate aurul curat al inimii lor mergând la vot, ci să aflară peste nouă sute de inși să facă paradă cu votul lor: dându-l unui frate Român ca și ei, apoi iasă ori nu iasă biruitor!

Vrednicii nostri frați șimleuani așa au făcut!

Deși n'au avut timp de deosebită pregătire, deși e cap de iarnă grea, când nici „cortesii” nostri n'au putut umbra mult

printre alegători și după ei, — totuși, abia dindu-li-se de știre, ei au alergat aproape o mie de alegători la Șimleu și s'au dus cu fruntea ridicată la locul de tabără al Românilor, și de acolo la locul de votare, și și-au dat votul lor cu cinste și cu omenie pentru candidatul român, care era dl Dr. Victor Deleu, avocat în Șimleu!

Au pus în respect, ba au băgat în spaimă chiar, taberele contrare, prin purtarea lor bărbată! Iată cum: Din parte ungurească pășise doi inși ca candidați: Bela Barabás și Dr. Keller, amândoi Koșutiști (unul din partea lui Kossuth, altul din alui Justh).

Fiindcă să prevedea, că abia să vor da de toate vre-o 2200 voturi, și că Românii au aproape 1000 la un loc, Ungurii începură a avea teama, că înfrățindu-se ei în două, nu va avea nici unul destule voturi și va trebui o nouă alegere, iar ziua de azi să va încheia încă cu aceea, că Românul va avea mai mare număr de voturi! Și din tabăra lor nu poți zmulge nimic. Că stau ca ferul la olaltă.

Pe la orele 2 d. a. atita s'au pus oamenii lu Barabaș pe lângă ai lui Keller, până l'au făcut să se retragă, trecindu-și alegătorii citi mai avea, câteva sute, în tabăra lui Barabaș.

Da așa au făcut: Ungurii în fața primejdiei și-au dat mâna de frăție ca să poate birui pe Români!

Înțelegeți voi Români graiul viu sunător și răsunător al faptei lor? Puteți și voi învăța ceva din pilda lor în ale voastre lupte contra a tot ce e strein de voi?

Ca să spargă cumva tabăra prea frumoasă a Românilor, votarea lor au tot împins-o până colo spre sară! Abia la orele 4 d. m. a ajuns la vot și grosul Românilor. Dar ei au așteptat cu tărie sufletească și au mers când li-a venit rîndul!

Sfârșitul a fost:

Dr. V. Deleu — 917 voturi.  
Barabás — 1301.

Așa a învins Barabás. Românii n'au a fi triști de această cădere, că ei s'au purtat așa de frumos, cum nu să putea mai bine! Doar cei citiva slabi de suflet, ce s'au lăsat tiriți în tabără dușmană, de le amăresc bucuria frumoasei lupte.

Cinste ați făcut, frați dela Șimleu, steagului național. Cinstea și mulțumita neamului vă acopere!

Iar cei ce aveți suflete indoelnice, nădăjduiți! Poporul nostru să va trezi și iarăși brav și tot mai isteț va fi!

## UNELE—ALTELE

### Hirăială între cumetri.

Sașii să vadă atacați de Unguri în Sibiiu.

Vice inspectorul regesc dela Sibiiu Nisztor, ținând în Sibiiu o ceterie în fața unei intruniri de Unguri, — a spus între altele, că Maghiarii, pentru a să întări în acest oraș și a da nainte în el, să aducă aci cit mai mulți negustori și meseriași unguri.

La asta foaia săsască „Bürgerzeitung” din Sibiiu, răspunde inspectorului:

»Mai încet cu trupul, domnul meu! Dia aici stai pe pământ german, și noi nu suntem renegați! Noi și de acum încolo vom să rămânem Sași, cetățeni germani ai acestei țări, care suntem aici de opt sute de ani, și ne am câștigat acest pământ prin muncă și singe, unde am fost chemați pe vremuri de un împărat german, ca să-i fim de ajutor acolo, unde puterea și numărul supușilor sei maghiari s'a arătat neîndestulitoare!

»Azi suntem spine în ochii multor maghiari, și ei voesc să ne strpească, vechiul nostru oraș german să ni-l cucerească, să ni-l maghiarizeze! Așa de ușor însă, cum dl Nisztor și-o închipue asta, tot nu va merge. Aici nu noi suntem streinii! Aici noi suntem acasă și moșneni.»

La asta un ziar maghiar din Pesta adauge:

»Din această pocitanie a foii săsești, reese, că zicala ungurească: »Primește pe Tot în casă, și te va da pe tine afară!», ar trebui acum întoarsă (adecă punând pe Sas în locul Totului).

Nu-i așa că să înțeleg frumos »cumetri.«?

Unul strigă: De opt sute de ani e acest oraș orașul nostru! Noi l'am întemeiat, noi l'am păzit, noi l'am locuit și l'am condus. Tu (Maghiare,) ești venitură abia de vre-o câteva zeci de ani în casa noastră, și acum vorbești de cucerire, de scoaterea noastră din casa proprie!?

Celalalt răspunde: »Ba tu, pocitanie, ești venitură («Tot» primit în casă), că ai venit din Saxonia cu bita în mână și noi ți-am dat aici pământ și adăpost. Avem drept și asupra orașului acestuia!

Oare care din cumetri are dreptate?

Paremi-să noi avem dreptate, care de attea ori am atras luarea aminte a Sașilor asupra înjugării lor nefirești și necuminti la partidele politice maghiare, contra Românilor. Căci Românii n'au dus nici-odată și nu duc niciazi o politică anume chibzuită contra Sașilor, dar din parte maghiară să duce politică fățișă, atăcătoare, pentru maghiarizarea Sașilor și atacarea cetăților lor! — precum bine să vede și din cele de mai sus.

Dar Dzeu nu bate cu bita. El bate însă pe unii oameni luindu-le înțli mintea, ca să facă prostii colosale, cum e și acățarea Sașilor de coada politicii maghiare. Vor vedea ei unde-i duce. Acolo unde ia dus pe cei din Orăștie: Să nu mai însemne nimic, ci să fie simplă umplură în calculii politici maghiari.

### Un nou câștig al statului.

— 10 coroane de capul fiecărui om ce părăsește țara! —

Totuși este ministru-președinte Khuen și guvernul său, ocîrmuitor de ispravă al țării! Dacă nu mai știe pe ce să facă bani, a iscudit un nou izvor de venite: un fel de vindere a inșiși locuitorilor țării! Și-i vinde lesnel, Numai cu zece coroane capul!

Cine nu crede, cetească următoarea știre pe care o luăm întreagă din o foaie ungurească dela Pesta și din Viena. Iacă ce ne spun. În ziarul „Magyarország” dela 11 Februarie cetim:

Nenorocirea care din an în an apasă tot mai greu asupra țării prin emigrarea (plecarea din ea a locuitorilor), nu pricinuește guvernului Khuen durere de cap. Nici nu să silește el să oprească emigrarea ca să țină în țară brațele cele mai bune de muncă, din po-

trivă, el ajută plecarea din țară (emigrarea), ba încă din asta își sporește și — venitele vistieriei statului.

„In cele de mai jos publicăm după ziarul „Zeit“ (din Viena) mai multe puncte ale acelui contract, pe care ministrul-președinte Hédeváry, ca ministru de interne (peste treburile din lăuntru ale țării) l'a încheiat cu „Continental-Pool“ însoțirea acelor societăți de corăbii, cari să deprind mai ales cu ducerea de emigranți.

Punctele de căpetenie ale acelui contract sunt următoarele:

Punctul 1. asigură numitelor societăți, însoțite în marea Reuniune Continental-Pool, dreptul de a putea duce ele pe emigrații din Ungaria.

Punctul 2. le dă drept să-și înființeze o comisie mijlocitoare între guvernul ungar și societăți.

Punctul 6 le dă drept să-și înființeze în Budapesta și în stațiunile dela granițe, 12 cancelării, cari cancelării să pot ocupa cu câștigarea de emigranți. Tot acest punct prescrie cum să fie îndrumați emigranții să meargă tot prin puncte de călătorie de unde pleacă corăbiile acestor societăți.

Punctul 9. îngrijește de birul de sînge, — zice „Zeit“, — care e a să plăti guvernului unguresc, intrucît aci să prescrie că societățile a u să dea guvernului cîte 10 cor. de fiecare cap de om ce pleacă din țară! Din asta el face câștig de 2 până în două și jumătate milioane coroane pe an.

Punctul 10 restringe, par'că pune anume pedici, la venirea napoi în țară, intrucît obligă pe societăți, a aduce napoi din America cel mult 1000 de venitori napoi. Afsta sunt datoare a primi și a aduce. Mai mult numai de-or avea loc pe corăbii.

Contractul sună pe 10 ani de zile.

Ziarul „Magyarország“ dînd aceste părți de contract, zice:

»Din acest contract reese, că guvernul e adevărat agent al emigrării (părăsirii țării) avînd să capete cîte 10 cor. de fiecare cap de om.

Iar ziarul „Zeit“ din Viena scriind la loc de frunte despre acest contract zice:

„Din acest contract și din acele condiții (legătueli) cari sunt temelul lui, ne câștigăm o icoană foarte nepriincioasă despre stările din Ungaria!

„Ce fel de țară poate fi aceea, căreia în fiecare an fi întorc spațele o sută de mii de locuitori, de aceia cari aci la ei în țară nu mai pot trăi, — și ce fel de guvern e acela, cure n'are alt gînd, decît ca din o astfel de nenorocire a țării, să câștige un pic de felos pentru vistieria statului?“

Noi nu mai avem nimic de adaus.

Ne mirăm și noi de aceste descoperiri. Vădit că de aci încolo, agenții, cari să indemne poporul la plecarea din țară, să vor ivi peste tot locul și vor fi tot mai cutezători, și guvernul va trebui să le dea pace.

## Adunarea dela Arad.

Joi s'a ținut la Arad *adunarea mare românească* pe care am vestit'o și noi.

Deși ger de trosnesc arborii în codru, totuși multime mare de Români au grăbit la Arad din toate comunele vecine, umplînd stradele și curtea Casei Naționale și salele ei.

Adunarea a reușit foarte bine. Au fost de față peste 1500 țărani și toată inteligența română din Arad și jur, — ca un semn, că bucuos aleargă la glasul chemător al conducerii naționale!

A vorbit cel dintîi dl Dr. Aurel Vlad, fostul deputat al Orăștiei, desfășurînd starea în politica de azi a țării și arătînd marea nedreptate pe care această politică o face poporului românesc din țară! Dl Dr. Vasile Lucaciu a luat apoi cuvîntul vorbind despre *dreptul limbii*, care e atît de sfînt fiecărui popor și atît de călcat în picioare de politica maghiară! Despre acelaș lucru a vorbit dl Vasile Goldiș, apoi dl Dr. Victor Bontescu despre votul universal.

Toți vorbitorii au fost desîntrerupți de aplausele mulțimii însuflețite și îndîrjite. La urmă Dr. Iancu a propus hotărîrile ce să se iee: pentru a protesta contra politicii volnice a guvernului și a cere aducerea votului universal!

S'a primit cu însuflețire.

Vom aduce amănunte.

— Pentru a putea aduce știri despre adunarea dela Arad și despre bazaconia dela Brad, ținute în aceeași zi, — am aminat scoaterea acestui număr de foaie de Joi pe azi, Vineri. Ce frumșetă românească la Arad, și ce lucru de nimic la Brad!

\*

### Pentru fondul Bibliotecii universitarilor români din Cluj.

Tinerimea universitară română din Cluj invită la *concertul* pe care l'aranjează sub patronajul demnilor Vasile de Stroescu, Iosif Șterca Șuluțiu, Dr. Iosif Gall, George Pop de Băsești, Parthenie Cosma, Dr. Nicolae Oncu, Dr. Ioan Mihu, Dr. Teodor Mihali, Antoniu Mocsanyi de Foen, Dr. Vasile Lucaciu, Dr. St. C. Pop, Dr. Alexandru Vaida, Vasile Goldiș, Dr. Aurel Vlad, Dr. Iuliu Maniu, cu concursul doamnelor: Veturia Tritean și Virginia Dr. Basiota, dsoarei Lucia Mureșan și al dlui Stefan Mărcuș, în favorul augumentării *fondului dăruit de Vasile de Stroescu*. — Dămînecă în 5 Martie st. n. 1911, în „Redoută“, prețul de intrare: De persoană 4 cor. de familie 10 cor. Suprasolvirile să primesc cu mulțumită și să vor publica. Adresa cassarului: Vasile Pașca, Kolozsvár, Bástya-utca nr. 2.

— Atragem deosebit luarea a mințe a obștei noastre românești asupra acestui concert și mai ales a scopului lui.

Sufletul mare alui Stroescu, aflînd dintr'un cald articol al poetului Goga, publicat în „Tribuna“, de lipsa tinerilor

români din Cluj, cari n'au o casă unde să se întrunească frățește, n'au o bibliotecă din care să citească ceva ales în românește, — a trimis îndată 10.000 cor. în acest scop la mâna dlui Dr. Mihu, care va îngriji ca cu bine să plinească lipsa din vorbă.

Tinerimea vrea și ea să ajute la sporirea Fondului bibliotecii sale, și aranjează acum acest Concert în acest scop.

Tot Românul bine înțelegător, trimiță cît poate la adrese dată (V. Pașca, Cluj, Kolozsvár, Bástya nr. 2). Ca să arătăm că și noi avem inimă pentru ideile nobile care încălzesc sufletul mare alui Stroescu și dacă nu cu mii, dar barem cu cît putem, ajutăm și noi!

Redacția „Libertatea“, a trimis 10 cor. spre nimitul scop. Cei mai cu putere, trimiță mai mult!

### Cine vrea să ferească pe Românii zarandeni?

— Reuniunea economică din Brad. —

Pe cînd numărul nostru trecut era încheiat, articolul din fruntea foii era cules și în teasc, am primit scrisoarea de mai jos, din Zarand, care spune aproape aceleași lucruri ce le-am scris noi în articolul nostru. Totuși, fiindcă pun în mai viună lumină pe matadorii dela noua porneală „economică“, ca cunoscîndu-i mai de aproape, lăsăm să urmeze și scrisoarea asta întreagă, — pentru mai buna luminare a fraților nostri din popor. Ca bine să bage de samă ce fac cînd ei, miei nu multe știutori, pornesc la drum cu vulpoi șireți, ce vulpoi?, lupi în piei de vulpe, cum sunt cei cari i-au poștit acum la împreună-lucrare mi-te economică!

Iată scrisoarea:

Băița, la 6 Faur 1914.

De vre-o 2 săptămîni s'a pornit o ferebere prin Brad pentru a lujgheba o Reuniune economică, a cărei țintă ar fi nici mai mult, nici mai puțin, decît să facă un adevărat raiu din oploșitul Zarand!

Până a nu vedea cine sunt noii îndrumători, mai stăteam să nădăjduim ceva bun. Credeam: da dacă mai sunt oameni cu inimă cătră sărăcimea românească și între slujbașii de stat ai ei. Dar' acumă după-ce vedem numele lor în gazete și pe apeluri, ne-am luminat deplin.

Iată cine sunt: în locul întii vine d. Benkő András, inspector de școale, care o spune pe față, că el are o mare „misiune“ (ohemare) apostolică de implinit în Zarand, adecă: *să ne facă toate școlălele ungurești!* Aci o școală de a noastră nu-i destul de largă; dacă o lărgesc oamenii, nu-i destul de naltă, ori apoi ferestrele, ori ușile nu's bune, ori dacă toate să fac, atunci nu-i bun dascălul! În urmă ori-ce ar face bieții nostri săteni pentru școală, tot află dl inspector pricinii până o sugrumă, — curat povestea lupului cu mielul! În vorbă să face tare „blînd“ și „bun“, că el nu vrea nimica, decît „învățatură“ și cîte alte bunătăți. Pentru a ști mai bine ce vrea și ce face, e destul să ne gîndim că a făcut școală de stat în Cebea, unde școală noastră implinește toate cerințele

legii, unde avem pe unul d'acei mai buni învățători! Să știe, că Cebea e la 2 pași de Baia-de-Cris unde este școală de stat, și dacă dară unii Cebeni ar dori să-și „îlmineze“ copiii în școală „de stat“ o pot face, că o au numai aci la ușă. Dar' nu e vorbă de asta. Dli Benkő i-a trebuit o școală de stat ungurească în Cebea ca să se poată fâli în gazeta ungurească a dascălimii, că iacă în satul unde e înmormintat Iancu s'a ridicat școală ungurească, chemată să șteargă aducerea a mințe a viteazului român din sufletele viitorimeil — Și acumă după-ce școală de stat pentru care a fost bună și o căsuță de sat luată în arîndă, — a trebuit să fie închisă, căci cinstiții români din Cebea și-au dat copiii numai la școala lor românească, d. Benkő umblă după învățătorul I. Rusu din Cebea, — care e sufletul bun al școalei noastre de acolo, — să-l ducă la școală cea ungurească de stat! Acest inspector vrea să ne ferească și cu reuniunea economică, îndemnînd pe dascăli să fie membri...

Apoi vin ceialți îndrumători „economici“: Ádám Rezső, jdan botezat, care nu știe românește! Gáspár Armin, ajutor de inspector școlar, Auer Imre, jdan botezat, nu știe românește. Hegyi Pál, Som Ernő Seiler Károly, dascăli la școalele ungurești de stat, cari nu știu o boabă românește! Popper Ignác, Molnár Lajos, Szabó, Kilin și alții o mulțime a căror „dragoste“ (vai de ea!) pentru deșteptarea și ridicarea săteanului român, numai acela n'o știe, care nu-i cunoaște!

Ei, dacă aceștia nu vor scoate sărăcia din casele și șerparele Românilor zarandeni, apoi cine s'oc scoată! Ar scoate zău ei nu sărăcia, ci și cei din urmă bănuți și pe de-asupra sufletul, din bunii nostri Români, ca să-l înlocuiască cu suflet de al lor!

Cu aceștia s'au unit, durere, amăgiți de te miri ce făgăduieli, și unii Români, ca profesorul Dr. P. Opișă din Brad, preotul din Cebea I. Indrei, ceva nepot dlui Dr. Opișă, și cel din Scroafa, G. Sime-drea, și vre o 3—4 săteni, duși în rătăcire.

Indemnați Românașii nostri a să pune sub steagul Reuniunii din Orăștie, au fost momiți de „bunii“ tovarăși, că nu vor putea căpăta „bunătățile“ cele mari (vite, pomi, mașini...) dela stat, numai dacă să unesc să fie ca *filială* a marelui tovrășli „Országos magyar gazdák“ (Omget.). Ba unul din căpetenii spune că ministrul a dat scrisoare Vlădicilor să îndrumă preoții și învățătorii a să unii tovrășia asta (?!?)

Iată oameni buni, ținta adevărată: să ne întevărășim, sub oblauirea dlui Benkő și ortacoii, să ni-să scoată ochii cu cîte o vită plătită tot de noi, ori cu altoi, ori cu alte mărunțuri, — dar' la







**In folosul**  
„Reuniunii femeilor române din comit. Hunedoarei“  
arangează Românii din Băiță o producție teatrală în 25 Februar n. In Hotelul „Central“ de acolo. Să joacă piesa „Nepotul răsfățat“ de Kotzebue.

— Tot în Băiță e la 19 Februar n. bal in Hotelul „Calmănești“ în folosul fondului cultural al parohiei Băiță.

**Despărț. Sebeș al „Asoc.“**

Comitetul cercual al despărțământului VI (Sebeș) al „Asociației pentru literatura română și cultura poporului român“ invită la Concertul ce-l va arangea Joi în 10/23 Februarie c. în sala cea mare a hotelului „La Leul de aur“ din localitate cu binevoitorul și valorosul concurs al „Reuniunii române de cîntări din Seliște“.

După concert petrecere cu joc, Venitul curat e destinat în favorul despărțământului.

Pentru comitet: *Sergiu Medean*, director. *Ioan Băilă*, secretar.

≡ Prea îmbulziți de material, și de prea multe anunțuri grabnice, — am trebuit să lăsăm multe scrisori și știri și anunțuri pentru numărul viitor.

Rugăm nițică răbdare dela cei ce așteaptă publicări.

**Farmacia din Cimpeni „La Aesculap“.**

Am ocazie a Vă aduce la cunoștință, că mă aflu în plăcuta poziție a Vă servi cu sirup de zmeură culeasă pe timp potrivit din Munții Apuseni, cu prețul de coroane 7.60, socotit 4½ kgr.

Garantez, că sirupul de zmeură procurat din farmacia mea, a fost pregătit de subscrisul cu zahăr de calitate cea mai bună, clasa primă.

Procurați numai și veți vedea deosebirea cea mare între sirupul din farmacia mea și cel procurat din alte părți, fiind acela pregătit în mod artificial.

Comandele să execută prompt, prin rambursă și scutite de spesele transportului.

(58) 1—3

Cu toată stima  
**Văd. IULIE BINDER**

**MULTĂMITĂ PUBLICĂ**

La Concertul împreună cu producțiune teatrală arangeat cu ocaziunea sfințirii școlii g.-or. din Costești, la 9/21 Novembre 1910, au binevoit a supr.solvi următorii domni, cărora și pe calea aceasta le exprimăm mulțumită: Friedrich Zebes 10 cor., Vasile Domșa, Iosif Vitel cîte 5 cor., Luiza Gernea 3.40, Vasile Botean 3 cor., Ioan Baciu 3 cor., Dr. Ronul Dobo 2 cor., Ioan Stănescu 2 cor., Geza Balog 2 cor., Ioan Romosan 1.40, Ioan Oariu 1.40, Simion Manolescu 1.40, Ioan Baumgarten 1.40, Ioan Mesteiu 70 fil., Vasile Lucai 70 fil., Simion Serog 70 fil., Petru Damian 1 cor., Antonie Balomiri 1 cor., Simion Gavrilo 40 fil., Petru Andrei, Ioan Dan, Ioan Vulsan, Petru Șerban și Simion Danciolean cîte 20 fil., Todor Muntean, Viorel Matei, Petru Matei, Mihailă Vulsan, Petru Andresoi, Ioan Vapit, Adam Vapit, Iosif Oprinescu, Ioan Danciolean, Petru Ieneșescu, Ioan Vapit, Filip și Petru Danciolean, cîte 10 fileri. (48) 1—1

Le exprimăm mulțumită în numele comitetului parohial.

*Vasile Botean*, paroch. *Remus Baciu*, învățător.

**MULTĂMITĂ PUBLICĂ.**

Cu ocaziunea petrecerii aranjată de meseriașii români din Vințul-de-jos a doua zi de Crăciun (8 Ianuarie st.n.) în favorul progadii de nou cumpărată gr.-ort., au binevoit a supr.solvi următorii domni: Ioan M. Vulcu 5 cor., Ioan Mîrginean 1 cor., Ioan Șara, paroch 1 cor., Vasile Mircea 1 cor., Augustin Caraban. 1 cor., Cromeș Alaios, 1 cor., Iacob Danciu, 1 cor., Risea I. 1 cor., Ioan Goția, 40 fil., Aurel Maniu, 3 cor., Ioan Caraban, 1 cor., Simion Caraban, 1.60, Aiben Sandor, 1.48 fil. Anghel Zosim, 1 cor., George Voina, 1 cor., Nosec Calaman, 40 fil., au încurs 220 cor., din care au fost spese 128 cor., au rămas venit curat 92 cor.

Pentru care și pe această cale le mulțumim. (21) 1—1

Vințul-de-jos, 11 Ian. st. n. 1911

*Simion Cărbănan*, președinte. *Nicolae Rotariu*, cassar.

**Cruțați și vă încercați norocul!**  
**?? C I N E ??**

n'a cumpărat încă dela noi o *Obligațiune de câștig cu premiu* convertită dela Banca Hipotecară ungară? Noi vindem aceste Obligațiuni sau Lozuri, — cum le numesc laicii, — a căror valoare crește pe zi ce merge, pe

**31 rate lunare de cîte 6 coroane.**

și recomandăm la tot natu, ca să cumpere cel puțin una și să ne trimită cît mai curînd suma de 6 cor., pentru-ca să poată lua parte la tragerea proximă care va fi în

**25 Februarie 1911.**

**Nu lăsați norocul din mână.**

Aceste hîrtii de valoare oferă cele mai mari șanse de câștig!

**Annual 6 trageri: 25 Februar, 25 April, 25 Iunie, 25 August, 25 Octobree și 27 Decembre.**

Iată câștigurile principale:

**coroane 1,000.000.—, 500.000.—, 300.000.—, 100.000.— și o mulțime de câștiguri mai mici.**

Indată ce ne asignați suma de 6 cor. Vă trimitem Lista de rate legală, în care este indicată Seria și numărul lozului, respective Obligațiunei vîndute care Vă îndreptățește la toate tragerile, și eventualele câștiguri cu care s'ar trage Vă privesc numai pe DVoastră!

După achitarea tuturor ratelor i-se trimite cumpărătorului Obligațiunea originală, care are o valoare permanentă și care în tot momentul să poate preface în bani.

Comandele să pot face pe o carte postală (corespondență) sau pe cuponul dela mandatul postal (asignațiunea de bani), trimițîndu-se totodată suma de 6 cor., ca rata primă. Pentru plățirea celorlalte rate vom trimite stimaților cumpărători cecuri dela Cassa de păstrare postală, prin cari se cruță spesele de porto.

**OAMENI BUNI! Nu lăsați norocul să vă treacă pe sub nas! Puneți mîna pe el!**

Comandele sunt a să adresa cătră:

(59) 1—1

**Ustrendá Banca Ucastinny Spolok**  
Banca centrală societate pe acții  
BUDAPESTA, V., Sas-utca 24.

„GEOGEANA“ institut de credit și economii, societate pe acții în Geoagiu.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Geogeană“, societate pe acții în Geoagiu, să convoacă prin această la a

VI-a adunare generală ordinară, care să va ținea Mercuri, în 15 Martie n. 1911, în 10 ore a. m., în localul institutului.

ORDINEA DE ZI:

- 1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Prezentarea:
a) raportului direcțiunii și bilanțului anual,
b) raportului comitetului de revizie.
3. Decidere asupra rapoartelor, stabilirea bilanțului, împărțirea profitului și votarea absolutului.
4. Alegerea a 4 membri în direct., cu mandat pe 3 ani.

5. Alegerea comitetului de revizie, pe un nou period de 3 ani.

6. Eventuale propuneri, intrate conform st tutelor.

7. Alegerea a doi acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

Pentru cazul, că la adunare nu s'ar prezenta numărul de acționari cerut de §-ul 24 din statute, adunarea generală să va ține la 29 Martie st. n., la locul și ora indicată.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare, în persoană ori prin plenipotențiați, sunt rugați a depune acțiunile și documentele de plenipotențiere, cel puțin cu 24 ore înainte de adunare, la cassa institutului în Geoagiu, la »Ardeleana« în Oraștie, sau la filiala acesteia în Vinț.

Geoagiu, 25 Ianuarie 1911.

Direcțiunea.

Active - Vagyon. Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1910.

Table with financial data: Numărar în cassa - Pénztár készlet K 7994.38, Cheque la Banca postală ungară, etc.

Mérleg-számla 1910. évi dec. 31. Pasive - Teher.

Table with financial data: Capital societar - Részvénytőke L 80000.-, Fond general de rezervă, etc.

Debit-Tartozik. Ctul Perdere și Profit la 31 Dec. 1910.

Table with financial data: Interese la depuneri - Betétkamat K 10555.83, 10% dare de inter., etc.

Eredmény-Számla 1910. dec. 31-én. Credit-Követel.

Table with financial data: Profit din 1909 - Áthozot nyereség K 73.89, Interese de escont, etc.

Geoagiu-Algyógy, la 31 Decembrie 1910.

I. Popovici m. p., dir. exec. - vezérigazgató.

G. Todica m. p., contabil - könyvelő.

Membrii direcțiunii: - Az igazgatóság tagjai:

N. Vlad m. p., preș.-elnök. Lăpădatu m. p. P. Lula m. p. I. Indrieș m. p. N. Todea m. p. N. Fieru m. p. I. Armean m. p.

Geoagiu-Algyógy, la 25 Ianuarie 1911.

Membrii comitetului de revizie: - A felügyelőbizottság tagjai:

I. Balșan m. p., președ.-elnök. S. Filimonesc m. p. A. Migia m. p. N. Botean m. p. Sava Raicu m. p., rev. ex. al., Solidaritătii.

Insoțirea de credit în Daneș (com. N.-Küküllő).

Table with financial data: Activa. Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1910. Pasiva. Cassa în numărar, Imprumuturi, etc.

Daneș la 22 Ianuarie 1911.

Emanoil Florea m. p., cassar. Pompiliu E. Constantin m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Zacharie Modrea m. p., președinte. Ioan Tilișca 52 m. p., v.-președinte. Ioan Tilișca 30 m. p. Ioan Cristea 218 m. p. Zacharie Cristea 51 m. p. Subsemnatul comitet de supraveghiere examinand conturile prezente le-am aflat în regulă și consonanță cu registrele.

Daneș, la 27 Ianuarie 1911.

Ioan Bendorcean m. p., președinte. Ioan Tilișca 37 m. p., v.-președinte. Petru Dopp m. p. Ioan Langa m. p. Vasile Constantin m. p. Eroftelu Cristea m. p. Ioan Hudea 63 m. p.

Să caută

la o moșie din România un rânduș (vizitiu)

bun la cai și la curte.

Să fie nelnsurat, sau văduv fără copii, cu purtare bună.

Leafa anuală 300 Lei și întreținerea. A să adresa cu certificate în regulă la Consulatul General al României în Budapesta, Ferencz Jozsef tér Nr. 5-6, Gresham palota.

(63) 1-3

Noutate!

Lecithin-Cognac-ul

În urma puterii sale hrănitoare, e cognac vindecător de prima calitate, întăritor!

Cognacul-Lecithin are un efect minunat la persoane rămase napoi în dezvoltare, atât la copii cît și la juni, dar mai ales la reconvalescenți (oamenii trecuți peste o boală și acum sub înțrămare), oăci puterea lor scăzută, după scurtă întrebuintare a Cognacului-Lecithin, le revine cu desăvîrșire, — pentru ceea-ce și medicii îl recomandă tare.

Locuri de vânzare: 10-10 — In Oraștie: la firma Jurkovits. — Pentru ținutul Dobrei: la firma Komloşy și la Frașii Musteș, prăvălia mixte. — La Dictosinmartin: prăvălia D. Bollá.

De închiriat!

Casa din strada Căstăului Nr. 12, constătătoare din 3 odăi, cu linie, pivn ță, șopru grădină și fînă, să dă în chirie pe mai mulți ani, începînd cu 24 Aprilie n. 1911. Informații să pot lua dela

Titu Turdășanu.

1-3

(Strada sălcii Nr. 4).

Colosală greșală

comite acela care n'a fost precant, și contra durerilor de reumă, ișias, impună-turi, junghieri prin oase, dureri de spate, etc., — în loc de veritabilul —

REPARATOR

alui KRIEGNER, au folosit te miri ce imitațiuni. Recomandăm dar urgent fiecarei bolnav de reumă și celor cari sufer de morburile de mai sus, venite din răceală ori curent, — să folosească veritabilul

REPARATOR

alui Kriegner, — pe care îl pregătește numai în gură

Apoteca Kriegner, Budapest, Baross-u. 3.

Așadar aci să se adreseze cererile. — 0 sticlă mică 1 cor., sticlă mare 2 cor. Prin poștă 5 sticle mici, franco, 5 cor., 3 mari 6 cor. trimise cu ramburs ori banii naute. Acest leac vechtu și distins, e mai bun ca ori-ce spirit sărat, că după o singură frecare vindecă de tot!

La cumpărăt ai de grijă să nu capeși imitațiuni! 1-3

Căsătorie din iubire.

Sunt în etate de 25 ani, cu prăvălia proprie — inteligent, român, solid, doresc a mă cunoaște cu o domnișoară română solidă, blondă sau brunetă, numai frumoasă.

Poate să fie și orfană fără nici o zestre, numai solidă și plăcută.

Anunțurile să se adreseze la foaie sub „Solid“. (60) 1-3

Ce-e-e? „Tata ne-a slobozit! Că's veritabile hilze de cigarette Antinicotin de-alui JACOBI în cutii de lemn!“



Ai grijă! Numai cu scrisoarea „JACOBI“ e bună!

Fiecare cutie de lemn are interesante (54) chipuri de Razo-Röntgen. 1-26

Concurs.

Întreprinzătorii doritori a lua în lucrare noua edificîndă biserică gr.-cat. din Sprng. com. Alsófehér, protopopiatul Sassebeș, sunt rugați a să prezenta în persoană, sau a-și trimite ofertele în scris însoțite cu cauțiunea de 1322 cor. până în 26 Februarie 1911 la subscrisul oficiu parochial. Toate ofertele pentru această lucrare, și anume: formularul de contract, condițiunile de edificare, preliminarul de spese și planul aprobat de Preaveratul Consistor Metr. cu datul de 16 Iulie 1910 Nr. 4779/910, să pot vedea zilnic la susnumitul oficiu parochial dela 9-12 a. m. și dela 2-4 p. m. Curatoratului i-se rezervă dreptul a alege pe întreprinzător cu ocaziunea licitărei minuende în 26 Februarie 1911.

Spring, la 23 Ianuarie 1911.

Oficiul parochial gr.-cat.:

Petru Cordea, Zachiu Cotirlea, paroch. primar.

(67) 1-1

